

陈尔真 难忘武汉抗疫55天

医师报讯（融媒体记者 黄玲玲）要怎样描述疫情最初暴发时去武汉支援的那批医护人员才更为贴切呢？他们让在武汉坚守的医生看到了希望的光，有了继续奋斗的底气；他们让为武汉揪心的普通人看到了“医生”这个职业的家国情怀；他们也让更多向往“医生”这个职业的人看到了医者的勇敢与无畏！

古语有云：“不为良相，便为良医。”医者大爱，言语无法概述，它流淌在每一位医生的血液里。从上海交通大学医学院附属瑞金医院副院长陈尔真教授身上，也能看出这样一份沉甸甸的医者之爱。



陈尔真教授

临上飞机前才给家人打了一通电话

55天武汉抗疫，救助了342位新冠肺炎患者。武汉的那段经历已经成为了他人生中一段非常宝贵的回忆。作为重症医学专业的医生，更是一名医院管理者，陈尔真第一时间就走到了抗疫的前线。2020年1月28日，他临危受命，担任上海第三批支援湖北医疗队领队，携148名援鄂医疗队队员赴武汉抗疫。在别人看来，远赴武汉，这样一个安危难测、令人惊心动魄的决定，在他眼中则是“只不过是换了一个地方去救人”。

1月25日接到组建医疗队的通知后，陈尔真满脑子都是如何带好这支队伍，甚至都没来得及告诉家人自己即将“出征”，

而熟知他忙碌状态的家人也早已习惯了陈尔真忙起来什么都不愿多说的性格。

1月26日陈尔真来到上海中山医院参加全员培训，看到满场都是戴着口罩的医护人员，大家相见却不相识。这是来自上海40多家医疗机构的医护人员，有着不同的专业与医疗背景，想要带好这样一支队伍，实在是个不小的挑战。

1月28日，安顿好所有援鄂队员，等他们都上了飞机后，陈尔真才给回老家过年的家人打了一通电话：“我现在要去武汉，已经上飞机了，你放心，没事的，我很快就会回来了。”短短几句交代，对电话两头的人来说，却有着千钧的重量。

医患之间的战友情 防护服上的情谊

到达武汉后，上海医疗队迅速接管了武汉市第三医院光谷院区三个重症患者病房以及一个ICU病房，共141张床位，与武汉市第三医院的同道一起并肩作战。陈尔真将队伍分成了数个小组，如ICU医生护士组、检验团队、心理辅导团队、医疗组，全方位有组织地展开了救治工作。

那时武汉疫情形势非常严峻，在早期，由于各种原因，重症与危重患者的比例很高，也因此有着太多令人心酸又感动的故事。陈尔真至今都记得一位老年患者的故事。故事的主角是一位老太太，她有两个儿子，老人感染新冠肺炎后一个人住院。其中一子从外地赶来看望，由于老人住在隔离病房，不允许探视，患者儿子便与看护的医护人员发生了一些小矛盾。母亲知道后，给儿子写了一封长长的信，讲述上海医疗队如何尽心尽心地照顾自己。儿子看到信后顿悟，非常真诚地向医护人员道歉。“这件事充分体现了，医生与患者是一种战友关系，我们共同的敌人是新冠病毒，我们的目标都是一致的，一起去战胜病毒。”陈尔真动情地讲述道。我们看不到那封信写着怎样感人的话语，但却能从他的讲述中感受到这其中的些许温暖。

2020年3月20日晚上，把最后35位患者转走后，上海医疗队与武汉的同道一起通宵“打扫战场”，为武汉市第三医院光谷院区向社会开放做准备。与武汉的医生并肩战斗了多日，他们之间建立了革命性的友谊，陈尔真一直想给武汉的同道们留下一个难忘的礼物。想到大家平时都是

只闻其声，只能见到防护服上的名字，却看不到对方的脸，他说干脆请大家将平时写在防护服上的名字集中到一件防护服上，留作纪念。

就这样，武汉的“战友”将名字写在了防护服上，上海医疗队队员也写了自己的名字在另一件防护服上，两件防护服在黄鹤楼前面做了一个简单而又郑重的交接仪式，留下了一张珍贵的合影。这两件防护服的交换象征着湖北人民与上海人民结下的深情厚谊。“人要学会感恩，这次武汉人民为我国抗疫做了贡献，我们应该感谢他们。同样的，如果没有全国人民的支持，我们能取得这次抗疫胜利吗？所以我们应该感谢全国的人民！”陈尔真坚信，“是人民的力量让抗疫取得了这样好的成果。平凡铸就伟大，英雄来自人民。在这场新冠肺炎疫情中，我们每个人都了不起！”

人们都说教师和医生是这个社会的良心，在陈尔真看来，教师和医生还是这个社会的希望，“我们付出的每一份心血和汗水，都是在播种希望。”曾子曰：“士不可以不弘毅，任重而道远”。“既然选择学医，就要做好它。人生中每个人只要努力做好一件事就行了，不管是干哪一行。”他目光坚定地说。

医者不止是在治病救人，他们也在维护着这个社会的良心与希望。



扫一扫
关联阅读全文

黄英姿 最感动儿子的成长

医师报讯（融媒体记者 王建生）“黄石，我们来了！”

2020年2月11日，湖北黄石战“疫”正酣亟需支援的时候，江苏省医疗队到了。

这支从江苏全省医疗卫生系统抽调人员组成的医疗队共有300多人，带队的便是东南大学附属中大医院副院长、重症医学科主任医师黄英姿。



黄英姿教授

“妈妈，如果国家需要，您一定要去”

黄英姿所在的东南大学附属中大医院重症医学科，是首批国家级临床重点专科、国家级重症医学医疗质量控制中心。她从事重症医学临床、教学、科研工作22年，在重症肺炎、急性呼吸窘迫综合征等方面具有丰富的临床经验，曾多次临危受命，参加突发事件医疗救援，丰富的突发公共卫生事件救治经验，让她再次临危受命，担任江苏省对口支援湖北黄石指挥部医疗救治组及专家组组长。

从迎风冒雪千里逆行，到春暖花开凯旋还乡，47个日日夜夜，黄英姿带领江苏、黄石两地白衣战士携手战疫，用医者仁心在荆楚大地上书写了来自江苏的大爱无疆。而让黄英姿感动的还有儿子的成长。

2020年初，新冠疫情暴发，湖北武汉封城，全国各地医务人员逆行援鄂，中大医院也先后派出了5支医疗队驰援

湖北。从小到大大多次看到妈妈在突发事件中“逆行”、这次妈妈却“按兵不动”，黄英姿上高二的儿子忍不住了，一天吃晚饭时，他认真地问妈妈：疫情这么紧张，那么多医务人员去了武汉，你为什么不去？得知妈妈早已做好准备等待召唤后，他“鼓励”妈妈说：“妈妈，如果国家需要，您一定要去，因为您是一名共产党员！”黄英姿听了，心里感到非常欣慰：儿子长大了，懂得了为国分忧。

其实，新冠疫情暴发后，黄英姿作为分管医疗工作的副院长，一直埋头在医院里巡查指导新冠肺炎防控与诊疗工作，要求援鄂的意愿也多次向上级领导表达，在送走一批批出征湖北的战友后，在疫情攻坚战的关键时刻，黄英姿终于接到了重要任务：率领江苏医疗队对口支援湖北黄石。

“妈妈，我们为你骄傲！”

当天晚上，医疗队抵达武汉，一下飞机，黄英姿就收到儿子发来的一张图片，原来是儿子在QQ空间里专门为妈妈出征设计的，并有一行字：“妈妈，我们为你骄傲！”黄英姿一下落泪了。

抵达黄石后，黄英姿立即带领医疗队投入救治工作。根据当地疫情，迅速制定“作战图”：集中最强医疗力量救治重症患者，派驻权威专家指导轻症病人收治，指导黄石全市统一布局，整体协调，不放弃任何一名重症患者。抵黄10日，江苏医疗队在黄石市中心医院等8个定点医院，参与会诊抢救危重症病例164人次，重型病例473人次。

在病房里，黄英姿雷厉风行、果敢坚毅。在医院之外，她又是同事心中的暖心姐姐。“我们300多人的医疗团队，整整齐齐地来的，要整整齐齐地回家。”在黄石市医院布局调整后，黄英姿对医院内感染控制和医护人员感染控制提出高要求。在她协调下，江苏援黄医疗队感控组迅速组建。2月12日起，对医护人员感控培训一场接一场组织起来。黄英姿表示，“感控做不到位，培训考试不合格，医护人员就不能进入病房。”

“餐厅有夜宵，夜班的同志喝了热粥再睡，不要空着肚子。”2月19日晚，结束例会，黄英姿在微信群里发了条提醒。发信息时，她正赶往餐厅，操心宵夜的热粥有没有备好。这一刻，她成了

有点唠叨的“黄妈妈”。

身为“大专家”，黄英姿还善用温情“小技巧”。住在黄石中医院7楼病区的一位55岁女患者，担心住在黄石市中心医院的77岁母亲，情绪失控，不肯吃药、不睡觉，甚至绝食。了解情况后，黄英姿开出一张特殊“处方”：请黄石市中心医院的医护人员拍摄一段患者母亲的视频，传回来放给女儿看。2月19日下午会诊时，黄英姿的手机上收到这段视频，“一切都好，别担心。”视频里患者母亲的话如一剂良药，药到心安。

上高二的儿子已经是一个大男孩，平时并不黏妈妈，但这次援鄂之行，儿子似乎一下子长大了，每天晚上黄英姿利用吃饭时间和父母视频时，儿子总在一边看着，叮嘱着。抵达黄石10天后，儿子又写了一封信，微信拍照发给妈妈。

2月20日凌晨，黄英姿给儿子回信：“不要把妈妈想得伟大，我只是被患者需要、被国家需要，我非常自豪，我希望你长大后成为被别人需要的人。”都说，父母是孩子的第一任老师。相信，妈妈的大爱和为国出征的精神一定是孩子一生的财富。



扫一扫
关联阅读全文